

本报北京2月21日电(记者赵晓霞)从教育部获悉,2013年我国出国留学人数和留学回国人数均有进一步增加。2013年出国留学人员总数为41.39万人,比2012年增加1.43万人,增长了3.58%;各类留学回国人员总数为35.35万人,增加8.06万人,增长了29.53%。

出国留学人员中,国家公派1.63万人,单位公派1.33万人,自费留学38.43万人。回国人员中,国家公派1.19万人,单位公派1.01万人,自费留学33.15万人。据教育部数据,从1978年到2013年底,我国各类出

国留学人员总数达305.86万人。以留学身份出国,至今在外的留学人员有161.38万人,其中107.51万人正在国外进行相关阶段的学习和研究;而留学回国人员总

数达144.48万人。数据显示,有72.83%的留学人员学成后选择回国发展。

2013年



41万人出国留学

学成回国发展者增三成

来华留学规模持续扩大

生源韩国最多美国居次

相关报道

本报北京2月21日电(记者张烁)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声21日在人民大会堂会见了出席欧美同学会·中国留学人员联谊会第七届理事会第一次会议的全体理事,并与新一届领导

班成员座谈,希望欧美同学会·中国留学人员联谊会认真学习贯彻习近平总书记对欧美同学会成立100周年庆祝大会上的重要讲话精神,进一步开创留学报国事业新局面。

俞正声会见欧美同学会·中国留学人员联谊会理事

留学报国 开创新局

俞正声强调,人才资源的价值全在于发挥作用。习近平总书记

足新的形势和任务,将“发挥作用”明确为新时期留学人员工作方针的重要内容,树立了以用为本的鲜明导向。欧美同学会·中国留学人员联谊会作为党和政府做好留学人员工作的助手,要帮助留学人员深入了

此外,来华留学规模持续扩大。2013年共有来自200个国家和地区的356499名各类外国留学人员分布在全国31个省、自治区、直辖市的746所高校、科研院所和其他教育教学机构中学习。来华留学生的总数增加了28169人,同比增长8.58%;接收留学生单位数增加56个;中国政府奖学金生数增加4554人,同比增长15.83%。来华留学生总数、我国接收留学生单位数及中国政府奖学金生数等三项均创新高。教育部相关负责人介绍,中国政府奖学金对扩大来华留学规模的拉动作用明显。北京、上海等地留学生总数继续稳步增长。

值得一提的是,接受学历教育的外国留学生为147890人,同比增长10.77%,保持了2008年

以来高于来华生总人数增长速度的持续增长态势。

2013年排名前10位的生源国依次为韩国、美国、泰国、日本、俄罗斯、印度尼西亚、越南、印度、哈萨克斯坦和巴基斯坦。其中,泰国超过日本列第3位,哈萨克斯坦超过巴基斯坦列第9位,英国超过新加坡居第15位,其他排序与2012年相同。非洲、欧洲、大洋洲来华留学生数增长显著。2013年非洲、欧洲和亚洲来华留学生数同比增长分别为23.31%、13.02%和8.09%。

教育部有关负责人指出,在出国留学不断扩大的同时,来华留学规模持续扩大,质量不断提升,结构逐步优化,进一步凸显来华留学推动中外合作交流、展示当代中国形象的重要作用。

习近平会见韩国国会代表团

据新华社北京2月21日电(记者钱彤)国家主席习近平21日在人民大会堂会见以韩中议会议长李善晔为团长的韩国国会代表团。

习近平说,中方高度重视对韩关系,愿同韩方一道,继续保持高层交往,加强战略沟通和互信,推动中韩关系更上一层楼,更好造福两国

和两国人民,为实现本地区持久和平、共同繁荣作出积极贡献。

习近平说,中国全国人大与韩国国会保持着友好往来,这对推动中韩关系持续健康发展发挥着不可替代的重要作用。希望两国立法机构继续加强在治国理政、发展经济、改善民生方面的经验交流,为中韩关系发展作出更大贡献。

习近平会见法国外长

本报北京2月21日电(记者李伟红)国家主席习近平21日在人民大会堂会见法国外长法比尤斯。

习近平表示,今年是中法建交50周年和建立全面战略伙伴关系10周年。50年前,毛泽东主席和戴高乐将军共同作出中法建交的战略性决断。这是大智慧,为两国友好合作奠定了坚实基础,使中法关系始终走在中西方关系前列。去年奥朗德总统访华时,我和他商定,在中

法建交50周年之际举行隆重纪念活动。双方要总结两国关系的成功经验和规律,承前启后,继往开来,推动中法关系在新时期取得更大发展。双方要加强战略沟通,增强两国关系的稳定性。双方要推进务实合作和人文交流,不断丰富两国关系内涵。双方要加强在国际和地区事务中的协调与配合,共同应对全球性挑战,维护世界和平与稳定。

李克强张德江会见萨勒

本报北京2月21日电(记者吴乐瑛)国务院总理李克强21日下午在人民大会堂会见塞内加尔总统萨勒。

李克强表示,新形势下,中国全面深化改革和进一步扩大开放将为中非合作带来新机遇。中国拥有质优成熟、性价比高的技术装备,非洲国家在市场容量、人力成本、资源等方面具有优势,双方可以更好开展互补合作。中国将一如既往支持非洲自主发展和自主解决非洲问题的努力,愿为非洲减贫事业提供力所能及的帮助,促进非洲的和

平稳定与发展繁荣。

本报北京2月21日电(记者吴乐瑛)全国人大常委会委员长张德江21日在人民大会堂会见了塞内加尔总统萨勒。

张德江说,中国全国人大愿同塞内加尔议会一道,从议会层面推动构建中塞长期友好合作伙伴关系,凝聚更多支持中塞友好的力量,参与两国政治、经贸、人文等领域合作,为两国关系长期稳定健康发展提供强有力的智力支持和良好的法制保障。

去年红色旅游迎客7.86亿人次

据新华社北京2月21日电(记者钱春弦)从全国红色旅游工作协调小组办公室获悉,2013年,全国红色旅游持续增长。据统计,全国红色旅游景区景点共接待游客7.86亿人次,同比

增长17.3%;在纪念馆免费开放的前提下,红色旅游综合收入达1985.6亿元,同比增长19.1%。全国红色旅游直接就业122.4万人,间接就业460万人,同比分别增长12.3%和2%。



“星徽”“好好”启程赴比利时

大熊猫“星徽”“好好”将于2月22日启程赴比利时,开始为期15年的大熊猫国际科研合作,创海外大熊猫租借期最长之最。这也是比利时继1987年之后第二次迎来中国国宝。“星徽”“好好”将落户于距离布鲁塞尔市中心约60公里的天堂动物园,居住在有着5300平方米的熊猫馆中。图为大熊猫“好好”。

新华社记者 薛玉斌摄



图为范可新在比赛后庆祝。新华社记者 龚兵摄

本报索契2月21日电(记者郑红深)在北京时间2月22日凌晨结束的2014索契冬奥会短道速滑男子500米决赛中,中国选手武大靖以41秒516的成绩摘得银牌,并创造中国在该项目上的最好名次。金牌被俄罗斯选手维克多·安夺得,成绩为41秒312,加拿大选手取得铜牌。另一位中国选手梁文豪取得第四名。在稍后进行的短道速滑女子1000米决赛中,中国选手范可新以0.05秒的微弱劣势屈居亚军,成绩为1分30秒811。两位韩国选手分获金牌和铜牌。紧接着,在短道速滑男子5000米接力决赛中,中国代表团的小伙子在刚起跑就不幸摔倒落后的情况下,不气馁、奋勇直追,最终以6分48秒341的成绩为中国代表团再添一枚铜牌。

索契冬奥会接近尾声

中国队再进二银一铜



图为武大靖在比赛后向观众致意。新华社记者 龚兵摄

中方向美方提出严正交涉

本报北京2月21日电 外交部副部长张业遂21日晚紧急召见美国驻华使馆临时代办康达,就美国总统奥巴马不顾中方强烈反对、执意会见达赖向美方提出严正交涉。

张业遂说,美方这一错误行为严重干涉中国内政,严重违反美方不支持“藏独”的承诺,严重违反国际关系基本准则,严重损害中美关系。中方对此表示强烈愤慨和坚决反对。

张业遂说,尊重彼此核心利益和重大关切,是确保中美关系健康稳定发展的关键。我们强烈敦促美方认真对待中方严正立场,恪守承认西藏是中国一部分、反对“西藏独立”的承诺,立即采取实际行动消除恶劣影响,停止利用涉藏问题干涉中国内政,停止纵容和支持达赖集团的反华分裂活动。美方必须以实际行动取信于中国政府和中国人民。

本报北京2月21日电 外交部发言人秦刚21日晚就美国总统奥巴马会见达赖回答了记者提问。秦刚表示,中方敦促美方认真对待中方关切,立即采取措施消除恶劣影响,以免给中美关系造成进一步损害。

达赖进了“纸牌屋”

■ 华益文

2月21日,美国总统奥巴马在白宫会见达赖,好似美方把达赖请进了“纸牌屋”。

达赖差不多每年总要去美国一两次,美国总统也会隔三差五地见一下。这次是奥巴马四年内第三次见达赖。

美国白宫国家安全委员会发言人此前在发布消息时声称,达赖进白宫的身份是“国际上受尊重的宗教和文化领袖”。言外之意奥巴马没把达赖当成政治人物,这种会见不是政治性的,双方“非正式”见面也就是聊聊宗教,谈谈文化。发言人还不忘加一句“美国承认西藏是中国的一部分,不支持‘西藏独立’”。

但这位发言人的进一步谈话透露了玄机,她对“中国藏区不断恶化的人权状况表示担忧”,并称“美国支持达赖的‘中间道路’主张,敦促中国政府无条件恢复同达赖或其代表的对话以缓和紧张局势”。

达赖的所谓“中间道路”,实质上“先自治后独立”的两步走“独立”路线,是“变相独立”。美方附和这样的主张,而且周而复始地指责西藏的人权状况,又把对话不能恢复的责任归咎到中方身上,只字不提达赖势力从事“藏独”活动,这是对达赖集团的纵容和变相支持。

历史上,美国冲到一线帮助和支持“藏独”势力的武装反叛;中美关系开始正常化以后,美国对达赖集团的支持由明转暗,方式和途径更加巧妙和多样,出钱出力出主意出舆论。长期以来,美国国会每年批准向在印度的“西藏流亡政府”提供数以百万美元的拨款,过去20年美国国会审议通过涉藏反华决议案多达200多项。达赖每次去美国少不了到处搞“演讲”,借此获得巨额“募捐”。

美方之所以能把达赖当成“座上宾”,是因为达赖集团和西方各种势力经过刻意编造和炒作,甚至通过一连串的

“造神”运动,把达赖包装成了一位和善、高尚、慈悲的“宗教和精神领袖”,同时又把中国妖魔化。这样就在一些国家形成了一种“民意”,在这样的“民意”氛围里,西方领导人也可以“迎合民意”,堂而皇之地会见达赖各种“光环”的达赖了。

既想堂而皇之,又要遮遮掩掩。干了好事儿,还不想为此付出代价。这是美国领导人和达赖在安排见面时都有的“纠结”。因为在中国政府和民众看来,达赖头上也有四顶帽子:图谋“西藏独立”的分裂主义政治集团的总头子,国际反华势力的忠实工具,在西藏制造社会动乱的总根源,阻挠藏传佛教建立正常秩序的最大障碍。美方安排领导人会见达赖,是对中国内政的粗暴干涉,损害中国的国家利益。

美方安排领导人会见达赖,自以为会像一阵风一样过去,反正中美不会因此绝交。但在事关中国核心利益的涉藏问题

上,跟中国过不去,就是给中美关系的发展设置障碍,加一层“玻璃天花板”,到头来也讨不到什么便宜。这也使中国民众再一次看清美国对华政策的本质。

正在热播的美剧“纸牌屋”里面演绎着精明算计、暗箱阴谋、利益交换。想必美方和达赖也都经过算计。但人算不如天算,形势比人强。中国的发展不可阻挡,任何势力要把西藏从中国分裂出去纯属“黄粱美梦”,触碰中国核心利益的红线终究要付出代价。

正如“纸牌屋”剧本本身的一语双关含义,美方和达赖靠相互利用精心搭建起来的“纸牌屋”,外表貌似坚实、光鲜,但在中国民众看来却站不住脚,在事实面前又不堪一击。这样的“纸牌屋”早晚会在美国民众手中轰然倒塌。美国若不金盆洗手,手里攥着的注定只是一张臭牌。达赖若不收手改弦,只会无牌可打,黯然老去。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯